

Поступила в редакцию: 28.01.2025. Принята к публикации: 07.02.2025

Главный смысл жизни — честно служить Родине



Капитан Суразов Александр Германович родился 25 сентября 1999 года в селе Мухор-Тархата Кош-Агачского района Республики Алтай. Александр в 2016 году окончил среднее образование в школе в поселке Акташ Улаганского района республики. Во время учебы был членом военно-патриотического клуба «Десантник». Занимаясь там, он твердо решил, что свяжет жизнь с армией. После окончания школы поступил в Новосибирское высшее военное командное училище, которое окончил с красным дипломом, получив специальность специалиста разведывательных подразделений и должность командира взвода.

Курсант Александр Суразов в училище успешно осваивал общеобразовательные, военные и специальные дисциплины. Кроме того, он активно занимался различными военно-прикладными видами спорта, регулярно возглавляя училищные команды на соревнованиях на первенство Вооруженных сил, военного округа, соревнованиях военно-учебных заведений. Стал кандидатом в мастера спорта, а затем мастером спорта. В 2020 году он окончил факультет войсковой разведки Новосибирского высшего военного командного училища. Все 80 дисциплин, изучавшихся им в учебном заведении, освоены только на «отлично». Для прохождения военной службы был направлен в Южный военный округ в г. Ростов.

С первого дня специальной военной операции Александр принимал участие в освобождении городов и сел ЛНР и ДНР. Он был единственным представителем Республики Алтай в своем подразделении и взял для себя позывной «Алтай». 10 марта 2022 года у населенного пункта Калиново (ЛНР) Александр Суразов смог при непрерывающейся стрельбе противника под прикрытием огня своих боевых машин пробежать через минное поле во главе разведывательной группы. Он захватил важный рубеж и за-

крепился на нем, лично уничтожив троих военнослужащих ВСУ. Заняв позицию, принял решение подойти вплотную к вражеским дотам и в течение трех часов корректировал огонь артиллерии по ним. Александр, находясь под постоянным огневым воздействием, уничтожил до четырех опорных пунктов противника. Наши бойцы оказались практически окружены. Александр Германович сумел вывести личный состав без потерь, а также еще две группы, которые тоже оказались в тяжелой ситуации. Прикрывая отход, смог эвакуировать с линии фронта раненого бойца. Суразов не раз лично нес установку ПТУР и ракеты на огневую позицию, будучи одним человеком в расчете. Ему приходилось выполнять роли оператора, наводчика и командира. Он один за другим уничтожал вражеские доты и огневые позиции, технику и живую силу противника. Под вражеским огнем 15 марта Александр Суразов одним из первых принял участие в штурме и освобождении города Попасная (ЛНР) от украинских оккупантов, в результате взял важный узел железной дороги и склад боеприпасов противника. А 17 марта в ходе ожесточенных боев за Попасную получил тяжелое осколочное ранение в обе ноги и сложное ранение пяточной кости.

При этом в том бою он сумел уничтожить четверых бойцов ВСУ. 27 июля, несмотря на полученное тяжелое ранение, вернулся в строй

и в числе первых приступил к штурму и освобождению Марьинки (ДНР). 1 августа 2022 года в ходе ожесточенных боев молодой командир получил тяжелую контузию. Придя в чувство, продолжил выполнять боевую задачу. Офицер наотрез отказался от эвакуации, и уже 3 августа он возглавил разведывательную группу, которая ушла за линию фронта. Марьинка находилась под непрекращающимся вражеским огнем. Александр лично уничтожил семерых бойцов противника и смог взять в плен четверых военнослужащих ВСУ. При этом его группа попала в окружение. Мужество и отвагу проявил Александр, видя, что разведывательную группу пытаются взять в кольцо. При отражении атаки противника он получил четыре пулевых ранения, но продолжил вести бой до прихода основных сил батальона. В течение часа удерживал освобожденную позицию, уничтожив лично пятерых спецназовцев ВСУ.

Пройдя длительное лечение и реабилитацию, перенес несколько сложных операций в филиале № 1 ГВКГ имени Н.Н. Бурденко в Москве, Александр вновь прибыл в зону проведения специальной военной операции. 11 июля 2023 года в Марьинке капитан Суразов работал с переносными противотанковыми управляемыми ракетами. В этот период он лично уничтожил командный пункт противника с военнослужащими ВСУ численностью до 15 человек. Попал под обстрел

вражеской артиллерии, получил осколочные ранения в правую руку, но это не остановило его — он выполнил боевую задачу.

В декабре 2023 года его штурмовая группа закрепилась в лесополосе, но оказалась фактически отрезана от основных сил и длительное время держала оборону. Бойцы нуждались в помощи и боеприпасах. Александр один побегал через минное поле, чтобы принести все необходимое. Капитан Суразов всегда готов помочь, он не жалел своей жизни, проявляя решительность в условиях высокого риска и мгновенно изменяющейся обстановки. Проявляя мужество и отвагу, он с гордостью представляет весь народ Республики Алтай. Зимой того же года, будучи уже на руково-

дящей должности, Александр Германович проявил чуткость и внимание к своим подчиненным, найдя в подвальном помещении камень с посланием, который оставил ефрейтор Роман Александрович Рудаков. На нем была изложена просьба к нашедшим позаботиться о его семье. Благодаря военному корреспонденту Александру Сладкову эта история получила широкую огласку. Родина выполнила последнее желание ефрейтора Рудакова.

Такова нелегкая и неповторимая военная судьба настоящего патриота Родины. За эти годы молодой офицер успешно служил на должности и командира противотанкового взвода, и командира роты, и командира штурмового отряда, и заместителя командира батальона.



Капитан А. Суразов и военкор А. Сладков

Видя его каждодневный героизм, мужество при выполнении самых сложных боевых задач, командование присвоило А. Суразову воинские звания «старший лейтенант» и «капитан» досрочно. Кроме того, за свои подвиги и умелое руководство подчиненными подразделениями в бою он был награжден двумя орденами Мужества, медалью Жукова, медалями «За храбрость» II степени, «За боевые отличия», медалью «Участнику СВО». По докладом непосредственных командиров и информации некоторых военных корреспондентов, капитан А. Суразов еще до убытия на учебу по президентской программе за личное мужество и героизм, проявленные в боях с врагом, был представлен к награждению третьим орденом Мужества и медалью «За заслуги перед Отчеством» II степени с мечами. Но эти награды, думаю пока, не нашли своего героя.

Сегодня А. Суразов занимает должность Министра молодежной политики и спорта Республики Алтай. Кроме того, продолжает обучение в рамках программы развития участников СВО, которая реализуется по поручению Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина Высшей школой государственного управления РАНХиГС на базе мастерской управления «Сенеж». На сегодняшний день Александр Германович — один из самых молодых министров в России.

Николай МИРНЫЙ,
председатель Правления
РОО «Московская ассоциация
выпускников Новосибирского
высшего военно-политического
общевоинского училища»,
кандидат педагогических наук,
член Союза писателей России,
полковник юстиции